

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken.  
Egy hónap . . . I kor. Egy hónap . . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:

SIPOS BÉLA.

Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A fizetésrendezésről.

Debreczen, nov. 21.

A „Debreczeni Független Újság” két cikkelyben bírálja fizetésrendezési javaslatomat.

Mikor a javaslatot közöltem, azonnal jeleztem, hogy szívesen veszem a sajtónak, az érdeklődők és érdekelteknek szíru bírálatát. Egy pillanatig sem éltem abban az illúzióban, hogy javaslatom tökéletes. Egyet azonban most is hangoztatok, nevezetesen azt, hogy javaslatom elkészítésénél rokon és elenszav nem vezetett.

A javaslatomat bíráló cikkely azt mondja, hogy a tervezet a tanácsnokok mintegy alárendeli „a város többi nagyobb fizetésű tisztviselőinek”.

Tévedés van a dologban, mert javaslatomban nincs szó rang, csak fizető osztályról. Mivel azonban eredeti tervemtől, hogy korpótlék rendszert javaslok — pénzügyi tekintetektől el kellett térnem, mert fizetésemelést és korpótlékot nem bírt volna meg házipénztárunk, önként elesik a fizetőosztályok felállításának szükségessége és én azt javaslatomból kihagyandónak vélem.

Szívesen helyreigazítom a 200 korona különbözetet, amely a főjegyző és árvaszéki elnök lakására között van. A különbözet egyszerű tollhiba.

Hogy miért javaslok a főügyésznek nagyobb fizetést, mint a tanácsnokoknak, ennek oka abban keresendő, hogy a nagyobb törvényhatóságoknál a főügyész magasabb fizetést húz a tanácsnokoknál. Jelenleg is több a főügyézi javadalom és javaslatomban alig történt ezen állásnál valamelyes nagyobb emelés, ellenben az eddigi működési pótlékot a törzs fizetésekhez csatoltam, épp úgy, mint a polgármesternél. Hogy a főügyésznek horribilis jövedelme van, azt nem tudom, mivel bevételi naplóját nem láttam.

Hozzájárulok — mindezek dacára — ahhoz, hogy a tanácsnokok, főügyész, főmérnök és főszámvevő egyenlő javadalmazásban részesüljenek, úgy azonban, hogy a főügyész és főmérnök személyi pótléka megmaradjon.

A közgyám lakáspénzének megállapításánál tévedtem, mert öt valóban 800 és nem 700 korona lakáspénz illetné meg.

A pénztárosoknál a fokozatos előléptetésre számítottam, midőn nem egyenlő fizetést javasoltam. A magam részéről azonban szívesen hozzájárulok ahhoz, hogy a gyám és adópénztáros egyenlő javadalmazásban részesüljön.

Nézetem szerint a főmérnök javadalmazása nem túl magas. Eddigi fizetéséhez hozzácsatolom a működési pótlékot. Minden nagyobb városban nagyobb javadalmazásban részesül a műszaki osztály

vezetője, ez vezetett engem is a főmérnök fizetésének megállapításánál.

Senki jobban nem kívánja, mint én, hogy a tisztifőorvos jól legyen dotálva. Ezért javasoltam eddigi javadalmát 1000 koronával emelni. A tisztifőorvosnak más városokban nincs több fizetése, mivel magánprakszist is folytathat. A kerületi orvosok is folytathatnak magánprakszist, de bizony hivatalos teendőikkel eléggé meg vannak terhelve.

A vágóhídi igazgató javadalmát 800 koronával javasoltam emelni, Javaslatom bírálója ezt kevesli. Meg kell azonban jegyeznem, hogy a vágóhídi igazgatónak az általam javasolt 3000 korona javadalmán kívül lakása, fűtése, világítása és lóartása van.

A rendőrfogalmazók fizetésének emelése a cikkelyíró óhajta szerint helyesbíthető, bár meg kell jegyeznem, hogy az erdészeknek — akik szintén magasabb minősítéssel bírnak — azért javasoltam az emelést, mert gyermekeiket kénytelenek a városban iskoláztatni és fogatot tartani.

Hozzájárulok a pénztári ellenőrök fizetésének cikkelyben kívánt emeléséhez, anélkül azonban, hogy elismerném azt miszerint igazságtalanul és méltánytalanul állapítottam volna meg fizetésüket.

A városgazdai fizetést sokalja javaslatom bírálója. Igaz, hogy 2100 koronáról 3800 koronára emeltem javadalmát, de itt egy régi hibát akartam jóvá tenni. Az új szervezet-szabályzat javaslatát a városgazdáról azt mondja, hogy ő gazdasági ügyekben a gazdasági tanácsnok állandó helyettese lesz. Eddig is fontos állást töltött be és ezért kapott 2100 korona fizetést, a mi nemesak nevetségesen, de botránnyosan csekély fizetés.

Nem járulhatok a házipénztári és adópénztári tiszték javadalmának általam tervezett magasabb fizetésének megállapításához azon okból, mivel ezen állások nem kívánnak különös és magasabb minősítést. Nem hozható fel érvül a kaució, melynek eldöntése rövid idő kérdése, mivel az állam is vissza fizeti 1907-től kezdve a kauciókat.

Hozzájárulok ahhoz, hogy az illeték és birtoknyilvántartók egyenlő javadalmazásban részesüljenek az adókievőkkel, magam is elismervén, hogy állásuk addig is illően volt javadalmazva. Magam is helyesnek tartom azt, hogy az irnokok közül azok, a kik régen szolgálnak és fontosabb hivatalokban dolgoznak — nagyobb fizetésben részesüljenek. Különben ez az emelés nem is jelent valami nagy emelkedést az előirányzatban.

Javaslatom bírálója sokalja a kiadó- és közigazgatási iktató általam tervezett fizetését és szembe állítja ezen állásokat a számtisztai állásokkal, valamint más-

részről a rendőrségi iktató- és kiadóval. A közigazgatási iktató és kiadó működési köre egészen más és sokkal nagyobb és terhesebb, mint a rendőrségi iktató és kiadóé és aki végzett dolgukat ismeri, kénytelen javadalmazásuk közt különbséget tenni. Különben szívesen hozzájárulok ahhoz, hogy a magasabb minősítéssel bíró számtiszték általam javasolt javadalmam emeltessék.

Az adóvégrehajtóknak és becsüskönek tényleg nem javasoltam lakáspénzt, megvallom azért, mivel eddig sem kaptak. Ha az illető szakköztségek ezt méltányosnak tartván javasolni fogják, igen fogok örülni a kedvező eredménynek.

A napdíjas irnokokat I.—III. osztályba soroztam, javaslatomat hajlandó vagyok oda módosítani, hogy az általam javasolt 50 díjnoki állás legyen I.—II. fizető osztályba sorozva oly módon, hogy közülök 16-nak legyen 1200 koronája, 34-nek 1000 koronája.

A hajdu és rendőrlégénységnek, valamint a város egyéb alkalmazottainak javadalmát kivétel nélkül emelni javasoltam. Irányul vettem a nagy városok ide vonatkozó teteleit. Budapesten, — ahol mégis csak mások a viszonyok — a kezdő rendőrnek 720 korona fizetése van, én lakás pénzzel valamennyinek 800 koronát javasoltam, a hajdulegénységnek eddigi 550 korona javadalmát pedig 700 koronára tettem. Végül a város egyéb alkalmazottait sem hagytam ki a rendezés jótéteményéből.

Ennyit igazolásomnak annak kijelentése mellett, hogy tekintet nélkül a személyekre állapítottam meg javaslatom teteleit és ha itt-ott tévedtem, mentsen ki az, hogy tévedni emberi dolog.

Koncz Ákos.

## László Józsefet letartóztatták.

Egy földbirtokos bűnös üzemel.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

Debreczenben esztendő óta nem történt olyan szenzáció, mint amelyik tegnap zavarta fel a várost. A debreczeni rendőrség, a királyi ügyészség megkeresésére tegnap délelőtt letartóztatta László József gazdag debreczeni földbirtokost és újságkiadót.

A letartóztatás oka az élet utálatos rejtelmébe való s jórészt olyan, amelyről tisztességes gondolkodásu embernek halvány sejtelme sem igen szokott lenni. A nagy bűnökről, a letartóztatás okáról szabadon írni nem le-

Mayer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizilng kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. >>

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

het. Megkíséreljük annak részleteit a következőkben ismertetni.

### Az előzmények.

Hónapok óta beszélnek városszerte arról, hogy László József, a Szabadság című politikai napilap tulajdonosa olyan dolgokat követett el, amelyek a büntető törvénykönyv legrigorúbb paragrafusai-val ütköznek össze.

A hivatalos hatóságok a privát beszélgetésekre nem reagáltak. Elkövetkezett azonban az az idő, amikor László József ellen a hatóságoknak is vizsgálatot kellett indítani.

Néhány nappal ezelőtt egy névtelen levél érkezett a debreczeni ügyészséghez, amely elmondja, hogy László József Sarkadi Szabó István Vilmos huszár önkéntessel együtt egy fiatal uri leánynak — László József közeli rokonának — jövőjét és becsületét tették tönkre. — Ezenkívül László és Sarkadi együttesen olyan dolgot követtek el, amely a törvény legrigorúbb üldözését provokálja.

A királyi ügyészség a névtelen levelet azzal a megkereséssel tette át a rendőrséghez, hogy a titokzatos ügyben a legrigorúbb vizsgálatot rendelje el. A nyomozást a rendőrség részéről Boldizsár Kálmán dr. bűnügyi osztályfőnök, Kovács Kálmán fogalmazó, Dobos József és Bikfalvy Miklós r. biztos nagy titokban vezették.

Dr. Boldizsár Kálmán kiutazott Ujfehértóra, ahol kihallgatta László Imre ottani földbirtokost, László József testvérét, László Imre feleségét és a névtelen levélben említett leányt.

Valamennyien terhelő vallomást tettek László József ellen. Súlyos dolgokat mondott ezenkívül jegyzőkönyvbe László József felesége, aki férjétől éppen emiatt a botrány miatt különválva él.

E vallomások alapján a rendőrség házkutatást rendelt el László Józsefnél. Felkutattak lakásán mindent s a rendőrség ez alkalommal is súlyos bizonyítékok birtokába jutott.

### A letartóztatás.

Boldizsár Kálmán a vizsgálat összegyűlt anyagát megismertette dr. Galánffy János királyi ügyésszel. Az ügyész látta, hogy itt a büntető törvénykönyv paragrafusába ütköző dologról van szó, elrendelte László József letartóztatását.

Ma délelőtt jelent meg László Hunyadi-utcai lakásán Dobos József rendőrbiztos és felhívta, hogy kövesse a rendőrségre.

— Miért, kérdezte László.

— Nem tartozom felvilágosítással.

Kint áll a kocsi a kapu előtt, kövessen. László természetesen engedelmességet. A rendőrségen Kovács Kálmán hallgatta ki, a ki előadta, hogy mivel vádolják. Tönkre tett egy fiatal leányt bűnös közbenjárásával. Sarkadi Szabó Istvánnal együtt pedig súlyosan üldözendő bűncselekményt követett el.

László József hevesen tiltakozott a vádak ellen, de nyomós argumentumot védelmére felhozni nem tudott. A kihallgatást végző fogalmazó erre közölte vele, hogy letartóztatja s átkísérteti az ügyészség fogházába.

Még délután is vallatták László Józsefet, s mikor esteledni kezdett fél 5 órakor kísérték át a királyi ügyészség fogházába. Holnap Hoffmann József vizsgálóbíró hallgatja ki, aki a továbbiakra nézve intézkedni fog. László József védőjéül dr. Ballay Bélát nevezte meg.

### Sarkadi Szabó István.

Ennek a förtelmes drámának a másik szereplője Sarkadi Szabó István, egy 22

éves fiatal ember. László Józseffel való ismerkedésének igen érdekes a története.

Néhány évvel ezelőtt, mikor László József még rendezett viszonyok között élt, a mint azt alább részletesen elmondjuk, megvette a Szabadság című politikai lapot. Az analfabéta László nevetséges komolysággal adta az író, s a szerkesztőségbe érkezett leveleket, kéziratokat ő nézte át. Egy nap bekopogtatott hozzá egy kopott fiatal ember, a ki valami tákolmányt adott át Lászlónak. A „szerkesztő” urnak megtetszett a fiu s kegyeibe fogadta. A beteges idegzetű László minél többet volt együtt a fiuval, annál inkább vonzódott hozzá.

Sarkadi Szabó István azonban felfogott fiu volt. Ki használta László befogadott ruháját. Szép ruhákat készített vele, átsegítette magát az érettségi vizsgán, s mikor nagyon ostromolta László, nevére íratott egy 30 ezer forint értékű tanya birtokot. És a mikor László bizonyos alkura akart vele lépni, Sarkadi kijelentette, hogy áll az alku, de csak abban az esetben, ha biztosítja neki unokahugát, egy bájos 15 esztendő leányt. És László elkövette azt a gazságot, hogy segített tönkre tenni egy fiatal életet.

Sarkadi ezután vígan élt — egészen addig, míg üzemleire reá nem jött a család egyetlen jó érzésű és korrekt tagja László Imre. A mint László Imre megtudta a dolgot felhevülésében felpofozta Sarkadi Szabó Istvánt. Sarkadi, a kit a Vilmos huszárokhoz soroztak be önkéntesnek, elégtételt kért László Imrétől. — Hosszas becsületügyi eljárás indult meg, a mely aztán jegyzőkönyvi nyilatkozatokkal ért véget.

Sarkadi pedig, mint a kívül semmi sem történt, bevonult huszárönkéntesnek s jelenleg Nagyváradon van az önkéntes iskolában. A királyi ügyészség ellene is megindította a büntető eljárást. Sarkadi-ból aligha lesz tartalékos tiszt.

László különben pazarul költött Sarkadi Szabó Istvánra. Azt mondják, hogy gyámolt leányának a pénzéhez is hozzá nyúlt. Erre vonatkozólag nincs pozitív adatunk.

László egyébként nem hitte, hogy Sarkadi miatt valaha bajba kerül. Eppen holnap akart Budapestre utazni, hogy a Debreczen és a Szabadság című lapok egyesítéséről tárgyaljon illetékes körök-nél. Ebben letartóztatása akadályozta meg.

### László lapvállalkozása.

Valósággal amerikai ízű László József lapvállalkozása is, amelyhez részint azért fogott, hogy különféle mendedmára alkalmat adó tétlenségét palástolja, részben azért, hogy a mindegyre jobban közismertté váló erkölestelen üzemeit palástolja.

Több, mint 4 éve, hogy a jelenleg tulajdonát képező könyvnyomdát a „Szabadság” című napilappal megvásárolta. Egyelőre, mint kiadó és lap tulajdonos szerepelt s habár senki se fűzött nagy reményeket a vállalatához, László boldog volt, mert a lapon és nyomdán való veszteségeért az a kárjótulás kecsegtette, hogy különféle kalandjai nem kerülnek nyilvánosságra, annál is inkább, mert helyet foglal a debreczeni sajtóban.

A lap és a vállalat igen rosszul ment s ezért amerikai ízű a dolog. Újságra és nyomdára évenként ezeket közönséges európai ember nem igen fizet rá, erre csak amerikai képes, a kinek a saját érdeke kívánja, hogy a sajtó legyen a véd-eszköze az emberektől jövő támadások ellen.

László József kevéssel azután, hogy a Szabadságot megvette, a laphoz szer-

ződtette Rudnyánszky Gyulát, aki mint ismeretes — jelenleg Amerikában tartózkodik.

Rudnyánszky igen szép fizetést hozott Lászlótól. Habár a poéta nagyon keveset tartózkodott a szerkesztőségben, László nemcsak hogy nem szólott Rudnyánszkyknak, hanem akárhányszor kijelentette, hogy a „Szabadság” teljesen összeforrott Rudnyánszky nevével.

— Amennyiben elmenne a laptól, a „Szabadság” megszűnik, mondotta László a szerkesztőségben.

Ugy látszik, igazsága volt Lászlónak. Rudnyánszky Gyulának tavaly novemberben egy kis összekülönbözése volt a bírósággal s emiatt lekerült a neve a lapról. Rá egy évre a lap másik szerkesztője László József jutott hasonló sorsra, ami valószínűleg a lap megszűnésével fog járn.

Rudnyánszky Gyula fürkészte László dolgait. Magánügyeibe igen be volt avatva, sőt mondhatni, mindenről tudott. — Tudta azt, hogy Lászlónak mik a gyöngegségei, ismerte szórakozását, beteges lelkivilágát. Ezeket a tapasztalatokat értékesítette Lászlóval szemben, mert amennyi előgre Rudnyánszkyknak szüksége volt, mind rendelkezésére állott a lap felelős szerkesztőjének. László valósággal tömte pénzzel azt az embert, aki esetleg leleplezéssel fenyegette.

Igy történt meg, hogy Rudnyánszky mintegy 40 ezer korona előleget kapott Lászlótól.

Mikor a Rudnyánszky-féle botrány kitört, László akkor sem akarta elengedni s csak hosszas rábeszélés után vette le nevét a lapról.

Tavaly szeptember eleje óta szerkesztője László a „Szabadság”-nak. Ezóta a szerkesztőség csupa fiatal gyerekemberekből áll, akiket László tömörített az íróasztalok mellé.

Tiltakoznunk kell az esetnek olyan értelmezése ellen, mintha ez a sajtó gyalázata, szégyene volna. — Ez kizárólag László József és Sarkadi Szabó Istvánnak a botránya, szégyene.

## A Fejérváry kormány vád alá helyezése.

### Az igazságügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 21.

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma délelőtt tíz órakor ülést tartott a Fejérváry-kormány vád alá helyezése tárgyában. Az ülésre megjelentek: Ajtay Aladár, Bakonyi Samu, Barcsics Erazmus, Bizony Ákos, Csizmazia Endre, Endrey Gyula, Ferenczy Géza, Gál Sándor, Haviár Dániel, Heinrich Antal, Hédervári Lehel, Horváth Gyula, Jankovich Marcel, Keller István, Kmety Károly, Musitzky Döme, Nagy Sándor, Nyáry Béla, Pescha Miklós, Sággy Gyula, Schmidt Károly, Simonyi Semadam Sándor és Szász Zsombor bizottsági tagok, Holló Lajos elnök, Markhó Aladár jegyző, Visontai Soma előadó, Kossuth Ferencz, Polónyi Géza, Apponyi és Zichy miniszterek.

### Mit mond Kossuth?

Az ülés elején Kossuth és Polónyi miniszterek kijelentik, hogy ugynevezett páktum ugyan nincsen, de a kormányátvétele a korona részéről bizonyos kikötő-

**Vásároljunk jó árut olcsó árban** **ASZTALOS JÓZSEF**  
női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.  
**Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.**

sskel járt és ezek közt van az is, hogy a Tisza- és Fejérvény-kormány tagjait személyes vád alá vonni nem szabad. A politikai elítélés dolgában azonban a kormány szabadon cselekszik. Ezt a tárgyalás előtt tudomásul kívánták adni.

#### Az indítvány.

Ezután Visontai előadó jelenti, hogy Henz Károly képviselő neki indítványt adott át, hogy helyezték vád alá a volt Fejérvény-kormány tagjait. Megjegyzi, hogy Henz a bizottságnak nem tagja s így indítványozási joga nincsen.

Nyáry Bála képviselő és Zichy miniszter a néppárt nevében kijelentik, hogy Henz indítványa az ő magányténye és a néppárt ezzel nem indentifikálja magát.

Visontai Soma beterjeszti a maga referációját, melyben tíz fejezetben fejtegeti a Fejérvény-kormány bűneit. A bevezetésben hivatkozik a Ház határozatára mely szerint a bizottság feladata a Fejérvény kormány működését az egyéni felelősség szempontjából megvizsgálni.

Az előadó megállapítja, hogy Fejérvények már a kormány átvételével megszegték az alkotmányt, mert a korona egyoldalú kinevezését elfogadták, holott a parlamentáris elv szerint a nemzet egyetemes ill. a koronát és országot együttesen illeti a kormány kinevezése. Szembehelyezkedtek az 1848: III. törvényekkel, mikor parlamentáris többség nélkül vezették az ügyeket és implicite vétettek III. Endre 1291. évi dekrétumának 3. cikke és az 1507. évi 5. és 7. törvényekkel ellen. A főrendiház ismételt bizalmatlansági szavazata dacára nem mondtak le. Az országgyűlést négy ízben törvényellenesen elnapolták. Megsértették az 1836. évi XXI. törvény cikk 19. §-ában biztosított autonóm törvényhatósági jogokat. Nyílt törvénytörést volt a kiszolgált katonák bentartása és a póttartalékosok behívása. Törvény ellenére királyi biztositást küldtek ki. Az autonóm vámtarifát és a kereskedelmi szerződéseket rendeleti uton csinálták meg. A kvótát pusztán a királyi döntés alapján állapították meg és felhatalmazás nélkül folyósították a közös kiadásokhoz a járulékot. Korlátozták a sajtószabadságot és a gyülekezési jogot. Törvénytelenül oszlatták fel az országgyűlést. Végül kifejti az előadó, hogy ezekért nemcsak az ősszminisztérium felelős, hanem az egyes minisztereket is egyéni felelősség terheli.

A nagy bűnlajstrom és az egyéni felelősség dacára az előadó még sem meri a vád alá helyezést javasolni, hanem a bizottság bölcsességére bizza az elhatározást.

### Debreczen új alapokon.

#### A szervezeti szabályzat tárgyalása.

##### Harmadik nap.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

Harmadik napja, hogy a város jog és pénzügyi bizottsága a szervezési szabályrendeletet revideálja. A bizottság eddigi munkája már is nagyobb reformokat teremtett a város adminisztrációjára terén.

A mai tárgyalás az egyes szakbizottságok ügy kezelése határait állapította meg s ennek keretében is több újítást ajánl elfogadásra a közgyűlésnek.

Részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak Vecsey Imre elnökön kívül Magoss György t. főügyész, Király Gyula tanácsnok, Varga Károly előadó, Kiss Albert, Tüdös János dr., Márk Endre Riekl Antal Sz. Szabó József, B. Nagy Sándor, Roncsik Lajos és Török Gábor.

A bizottság tegnap a tanács szervezete című fejezetbe fogott bele a melynek két szakaszát letárgyalták. Ma a jog és pénzügyi ügyosztály hatásköréről szóló szakasz tárgyalásával kezdődött az ülés. A bizottság önmagát kritizálta.

#### Ki legyen az elnök.

Nagyobb megjegyzésre az ügyosztály vezetőjének személye adott okot. Felmerült a kérdés a tanácsban, az a kérdés — jelentette ki Vecsey főjegyző, — hogy a 6. tanácsnoki állás szerveztessék.

Kiss Albert szerint ez a kérdés már be van fejezve, mert tegnap letárgyalták azt, hogy a tanács tagjai kik legyenek.

Tüdös János és Márk Endre kijelentik, hogy a szabályzatban nem határozták meg a tanácsnokok számát.

Márk Endre szerint nem arról van szó, hogy szaporítsuk e a tanácsnokok számát, hanem arról, hogy ki legyen a jog és pénzügyi bizottság elnöke.

Vecsey Imre főjegyző kijelenti, hogy ha már a jog és pénzügyi ügyosztályt kiveszik a hatásköréből, elnöknek hagyják meg a főjegyzőt, mert ellenesetben képtelen a város ügyeiben tájékozódni.

Tüdös János szerint eldöntendő az, hogy a főjegyző ha ügyosztály vezető lenne, képes e ellátni mindazokat a teendőket, melyek mint főjegyzőre és mint polgármester helyettesre hárulnak.

Vecsey Imre kijelenti, hogy elláthatja a teendőket az esetre, ha kellő számú segédszeméllyel lesz ellátva.

A bizottság azután megállapodott abban, hogy az eredeti szövegezés maradjon meg a szabályrendeletben, vagyis a jog és pénzügyi bizottság elnöke továbbra is a főjegyző legyen.

Ezután a gazdasági és erdészeti ügyosztályról szóló szakasz tárgyalására tértek át.

Tüdös János megjegyzi, hogy a téglagyári ügyeket is ezen ügyosztályba kellene beosztani.

Király Gyula gazdasági tanácsnok kijelenti, hogy ő szövegezte a szakaszt s azt hiszi, hogy helyes a hatáskörnek precizitása.

Magoss György indítványt tesz a „gazdasági” szónak a „törzsgulya” kifejezés mellől való törlésére.

A szakaszt elfogadták. Király Gyula gazdasági tanácsnok a gazdasági és erdészeti ügyek nagy számára való tekintettel kéri a bizottságot, hogy az ügyosztályba egy fogalmazó és egy irnok alkalmaztassék.

Török Gábor indítványozza, hogy az „erdőmesterek” kifejezés mellől a „fő” szó töröltessék.

A bizottság nem fogadta el az indítványt.

Király Gyula a „városgazda” elnevezést gazdasági felügyelőnek kívánná módosítani.

A városgazda címet a gazdasági gyámkornok kapja.

A 22 §-t a bizottság apróbb módosításokkal fogadta el. A 23. szakaszt. ugyisint.

#### A főmérnök, mint kertész.

A rendészeti, egészségügyi, építkezési és iparkihágási ügyosztály meghatározásáról szóló szakasz volt a következő.

Aczél Géza ajánlja, hogy a város kertészeti ügyei a főmérnök hatásköre alá osztassék be. Hosszasan indokolja, hogy erre miért van szükség.

Fejér Ferencz dr. helyesli az indítványt, mert így legalább nem lesznek olyan torz szülöttei a város szépészetének, mint például a városháza előtt parki. Márk Endre nem osztja ezt és kívánja, hogy az összes kertészeti ügyek a gazdasági hivatal kebelébe osztassanak be.

Tüdös János a Márk Endre javaslata mellett foglal állást. Nem találja célszerűnek a rend megbolygatását.

Török Gábor a kertészeti ügyek hatásköre alól való kivonását nem találja célszerűnek. Ő botanikus volt, tehát ért valamit ehhez, talán többet, mint a főmérnök, aki soha életében nem foglalkozott a kertészettel.

— Meggyőző érvek! — hangzott mindenfelől.

Aczél Géza kijelenti, hogy örül ha megszabadul a kertészettől. Nem nagyon kap utána.

Az indítvány felett szavazott a bizottság s nem fogadta el.

Az ülést szombaton folytatják.

### Furfangos vásári szédelgők.

#### Beesapott gazda.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

Furfangos módon fosztotta meg a pénztől négy mikepércsi paraszt ember Gál Imre hajduböszörményi gazdálkodót, Az eset részletei a következők.

Gál Imre bejött kedden Debreczenbe, hogy az itteni baromvásárban lovat vásároljon. Amint a vásárban ácsorgott és nézegette a lovakat, egyszerre körül fogta három ember és egy jó üzletet ajánlottak neki.

A három ravasz paraszt bebeszélte ugyanis a hiszékeny Gál Imrének, hogy az elébb általa megnézett két lovat, mely az ő sógoruk lovai, szeretnék neki jó árral eladni, s ezt legkönnyebben úgy érhetik el, ha Gál odamegy a lovak tulajdonosához és a mostani vevő előtt le felpénzeli a lovakat. Erre aztán a vevő magasabb árt fog megadni. Az ily módon elért haszonból pedig tíz koronát ígértek a furfangos csalók Gálnak. — A felültezt gazdálkodót aztán oda is vezette a három mikepércsi ember a lovat áruló sógorukhoz és Gál átadott a megbeszélés szerint kilencven koronát a lovak tulajdonosának. Erre a három ravasz család Gált egy közeli csapszékbe vitte el, hogy a mig barátjuk a lovakat eladja egy pár pohár bort üritsenek az áldomás öröme.

Gál midőn már jó ideig iszogatót együtt a három paraszttal, aggódni kezdett a pénze után, a mire azok azt tanácsolták neki, hogy nézze meg a vásár bíróságnál, ott van e még negyedik társuk.

Gál el is sietett a vásár bírósághoz, de ott nem találta az általa keresett embert Erre a korcsmába futott vissza, de már a pár perccel előtt ott hagyott három ember is eltűnt.

A pénztől kifosztott Gál aztán a csendőrséghez sietett panaszt emelni. A csendőrség széles irányban meg is indította a nyomozást a furfangos csalók után és két ügyes csendőrvezetőnek Varga Józsefnek és Hegyi Andrásnak sikerült is azokat Kis Gyula, Kovács Imre, Nagy Károly és Kelemen Sándor mikepércsi paraszt emberek személyében kézrekeríteni. A nyomozás során kiderült, hogy e négy jó madár több ízben csalta meg már a hiszékeny embereket ily módon. A csendőrség át adta az ügyet a járásbírósnak.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekints meg

**Darvas Ede**

elegánsan berendezett női felöltő-áruházat

~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~

## Színház.

### Műsor.

22. Csütörtök A csók vigjáték Karczag Mariska első fellépte.  
 23. Péntek Takarodó dráma Karczag Mariska utolsó fellépte.  
 24. Szombat Szép Ilonka daljáték.  
 25. Vasárnap délután Koldusgros operette.  
 25. Vasárnap este „Szép Ilonka“ daljáték.

**Örnagy ur.** A Vigszínház műsorából hozzánk szakadt vidám bohózat tegnap este állandó derűtségben tartotta a közönséget, a miben nagy érdeme van Zilahy Gyulának és a gyorsan perdülő előadásnak. Zilahy művészetét, pazar jókedvével együtt vitte a színpadra, természetes tehát, hogy nagy sikere volt. A többi szereplő, köztük Szakács, Polgár, Ternyei, Bérczi, Sarkadi, Szabó Irma, Lukács Juliska mind őszinte elismerést érdemelnek.

**Karczag Mariska fellépte.** Karczag Mariska az országos színiakadémia végzett növendéke, a kinek talentumában tanárai sok reménységet fűztek, ma lép fel először színpadunkon Dóczy Lajos „Csók“-jában. Holnap lesz második fellépte a „Takarodó“ drámában, melyben Volkhardt őrmester leányát a darab egyetlen női szerepét játssza. A többi szereplők Ternyei, Békés, Deésy, Bérczi. A mai „Csók“ előadásában a vendég Maritta pór leányt játssza.

**Éjjeli diszlet próba.** Zilahy igazgató engedélyt kért a főkapitánytól, hogy a „Szép Ilonka“ regényes daljátékhoz készült új diszletek összeállítására végett ma este előadás után próbát tarthasson a színpadon. Az erre vonatkozó engedélyt a főkapitány megadta és így éjjel előadás után majdnem hajnalig tartó diszlet próbát tartottak Gyöngyösy Viktor felügyelete mellett. Az új diszletek nagyon szépek és teljesen a budapesti Király Színház mintái után készültek.

## Rabiók a kertekben.

### Esküdszéki főtárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

Érdekes rablási ügyben ítélezett tegnap az esküdszék, mely dr. Oláh Miklós bíró elnöklelte alatt a következőleg alakult meg. Szavazó bírák lettek Balogh Zsigmond és Tóth Aurél. A vádhatóságot dr. Deésy Gyula kir. ügyész képviselte, míg a vádlottat dr. Ballay Béla ügyvéd védte. Rendes esküdtekül kisorsoltattak: Bőr Sándor, Darvas Nándor, Frenclli Gyula, K. Kiss József, Korom Bénéjmin, Ménes Mihály, Sarkadi Ferencz, Szabó József, Szilágyi Bálint, Vályi Nagy Gusztáv, Varga István, Varjasi Gyula, pótesküdték Sztraka József.

Még a múlt télen történt, hogy február havának egy sötét éjjelén Kánya Lajos esapókerti kereskedőnek udvarába ifj. Pataki István napszámos két társával betört és az ottani baromfiólat feltörte, onnan nagy mennyiségű baromfit elloptak.

A baromfiól kirablása után a vakmerő betörők a pince helyiséget akarták feltörni. A mint azonban a pinceajtót akarták felfeszíteni, a zajra figyelmesek lettek a házbéliek és a házigazda, Kánya fegyverét elővéve rálőtt a rablókra. Lövésai azonban nem találtak. Csakhamar elfogytak azonban a töltések, amit a rab-

lók észrevéve felülkerekedtek és hatalmas kövekkel górálni kezdték a házbélieket, úgy hogy azok kénytelenek voltak bemenekülni a szobáikba. Mire a rablók a baromfiakkal együtt megléptek. A mai tárgyalás folyamán ifj. Pataki István vádlott erősen tagadta a reá rótt bűncselekményt, az esküdszék azonban a rablós vétségben vétkenek találta a vádlottat és három hónapi fogházra ítélte. Az ítéletben a vádlott megnyugodott, s így az ítélet jogerős.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2,6 Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **A város közgyűlése.** E hónap 29-én tartja meg Debreczen város rendes havi közgyűlését. A tárgysorozat összeállításán most dolgoznak a városházán. Mint értesülünk a tárgyalás alá kerülő ügyek között lesz a debreczeni egyetem alapítványa, az új ref főgimnázium építése és más városi érdekű ügydarab is.

— **A Bocskay szobor leleplezése.** A Bocskay szobor leleplezésére s az ezzel kapcsolatos ünnepségre serényen folynak az előkészületek. Az ünnepre szóló meghívók már elmentek a városi törvényhatósági bizottság és a Csokonai-kör tagjaihoz, a helybeli egyesületekhez és bivatal főkhöz, továbbá a hajdu városokhoz és a hajduvármegyei képviselőkhöz. A rendezőbizottság most bocsátja forgalomba az ebéd jegyeket az ünnepi közebedre. Az emlékkertben is sürgősen folyik a munka. Aki meghívót vagy ebédjegyeket óhajt, az sziveskedjék Varga Károly tb. tanácsnokhoz, a szobor-bizottság jegyzőjéhez fordulni.

— **Elmaradó ülés.** A jog és pénzügyi bizottság, amely napok óta a város szervezeti szabályrendeletét dolgozza át, csütörtökön nem tart ülést. A tárgyalásait pénteken és szombaton folytatja a bizottság.

— **Az első mentés és az ifjuság.** A debreczeni mentő egyesület igazgatósága programjába vette, hogy az első segélynyújtás nemes tényére begyakorolja a debreczeni magasabb iskolákba járó tanuló ifjuságot. Ebben a tárgyban Wessprémy Zoltán főispán elnöklésével szombaton este 6 órakor értekezlet lesz a vármegyeház nagytermében.

— **Névszerinti szavazás.** A polgármester a következő értesítést közli: Értesitem a városi törvényhatósági bizottsági tag urat, hogy a közelebb tartandó bizottsági rendes közgyűlésünkön — melynek tárgysorozata annak idején szokott módon közölve lesz — több tárgy névszerinti szavazás által hozandó határozat végett fog a városi tanács által előterjesztetni, nevezetesen: 1. a „pipagödrök“ elnevezésű városi tulajdont képező 11 hold 217 négyszögöl kiterjedésű szántóföldnek nyilvános árverésen eladása (névszerinti szavazás harmad izben); 2. az Ispóty-utca 3. és 5. számú telkek között eső pusztai földrész eladása (névszerinti szavazás harmad izben); 3. a Deák Ferencz-utca 14. sz. (Bornyás-féle) ház utáni 1 h. 922 négyszögöl ondódi szántóföld eladása

(névszerinti szavazás másod izben); 4. a Kossuth utca 14. sz. (Bészler-féle) ház és az ezzel határos Riekl-féle kerti teleknek a rendőrségi palota céljaira megvétele (névszerinti szavazás másod izben); 5. a Vásári András és társai tulajdonát képező és az új lovassági laktanya mellett elterülő mintegy 3600 négyszögöl földrész megvétele (névszerinti szavazás első izben.)

— **A harmadik felolvasó est.** Ma délután fog lezajlani a harmadik felolvasó est a róm. kath. főgimnázium dísztermében. Az est iránti érdeklődést jellemzi, hogy már minden jegy elfogyott. A műsor a következő: a) Tóth: Berceuse, b) Chaminade: Pierette Ballet musique. Zongorán előadja dr. Ujfalussy Géza ur. a) Tarnay: A réteken járok dalolva, b) Tosti: Ninon. Énekli Zilahyné Singhoffer Vilma urán. Zongorán kíséri Fekete Oszkár ur. Monológ. Előadja Zilahy Gyula ur. A cigányzenéről. Szövege Drumár János urtól. Zenéje Magyarai Kálmántól. — Gastaldon: Musica Proibita. Énekli Clémens Bertram ur.

— **A sorozás.** Harmadik napja soroztak ma a Pavillon laktanyában. A második korosztálybeli ifjak kerültek a bizottság elé. A megjelentek közül 26 vált be katonának, Holnap az idegen illetőségűeket sorozzák.

— **Gyermekek jelmezestélye a Bikában.** Egy nagyszerű és a maga nemében páratlan estély rendezésére készülnek a nyelviskola gyermek növendékei. Január hó 26-án a Bika dísztermében színpadi előadásokkal, vig monológokkal, dalokkal, táncokkal, kardalos felvonulásokkal egybekötött gyermek jelmez-bált rendeznek. Az estély fényének emelése érdekében a választmány azt a határozatot hozta, hogy a nyelviskola kötelekébe nem tartozó gyermekeket is bevesz a rendező bizottságba és így az eddig működő 60-as rendező bizottság egy több 100-as bizottsággá fog átalakulni. A választmány bárkinek készséggel szolgál mindenféle felvilágosítással a nyelviskola (Széchenyi utca 19. sz. a.) helyiségében. Az est tiszta jövedelme jótékony célra fordítatik.

### Sertésvész Debreczenben.

A gazdák réme, a sertésvész ismét fellépett Debreczenben. Erről a mezőrendőrkapitányság a következő hivatalos közlést adta ki: A VII. állategészségügyi körzet sertésvész miatt további intézkedésig zárlat alá helyeztetett, onnan származó sertéseknek el vagy vásárra való felhajtása tilos.

— **Szakosztályi ülés.** A kovács mesterek teljes szakosztálya e hó 23-án pénteken délután 3 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. — Az ülésen több nagy fontosságú ipari sérelem kerül tárgyalás alá és kérvényeket intéz el a szakosztály.

— **Békeltetés.** Az ipartestületi bébélítő bizottság, Vetésy Béla iparhatósági biztos elnöklelte alatt e hónap 23-án pénteken délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadók ellen tett panaszaiak nyernek elintézését.

— **Gyanus halál.** A lelenházban tegnap egy lelenházi ápolt Szentés Mária, gyanus körülmények között halt meg. A vizsgálóbíró elrendelte a hulla felboncolását és azt tegnap délután ejtette meg dr. Isoó János és dr. Láng Sándor orvosok Hoffmann József vizsgálóbíró jelenlétében. A boncolás eredménye még ismeretlen.

# Klein és Gelbmann

~ Piac-utca 24. ~

**Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza.** — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden cikk az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni.

— **Uj műlakatos.** Modern, műlakatos munkák készítésére teljesen felszerelt műhelyt nyitott Bárany Henrik Piac-utca 66. sz. alatt.

— **Megnyiták a Hungária kávéház** ujonnan átalakított s tetemesen megnagyobbított helyiségei. Az intelligens családok egyedüli találkozó helye. Naponta zene-estély. Hideg buffet. Saját termései borok. Tisztelettel Weichinger Károly.

— **A „Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytársaság épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.**

— **Gumi különlegességekben óriási választék.** Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszerezés Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Folyó hó 24-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám, saját ház. Zongora termomet Piac utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **Kiváló szép Angol és Sport női kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a Nyakkendő királynál.**

— **Férfi chik a szép nyakkendő.** a jó formájú kalap, a Nyakkendő királynál kaphatja.

— **Üveges munkát és képkerepezést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefon-szám 468.

— **Szives figyelembe** ajánljuk hogy nyári és téli ruhák tisztítása és festése Konecz József gőzerőre berendezett kelmefestőnél Vár-utca 3. és Battyányi-utca 2. mérsékelt árban, legjobban eszközlöttek.

— **Fésűk, kefék, illatszerek és szappanok, hajdíszek és mindenféle pipere cikkek legolcsóbbak Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám.**

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## A megbélyegzett darabautok.

### Az igazságügyi bizottság javaslata.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 21.

Lapunk más helyén közöljük az igazságügyi bizottság üléséről szóló tudósításunkat.

Késő éjjel tudósítónk közli velünk Visontai Soma országos képviselő által előterjesztett gyönyörű, eszmékben és gondolatokban is gazdag javaslatát, amelyet a darabant kormány megbélyegzésére a képviselőház elé fog terjeszteni az igazságügyi bizottság.

A megbélyegző határozatot a kormány tudomására fogja hozni a haza polgárságának. Plakátokon közlik a nemzettel. A hatóságok utcán, nyilvános helyiségekben kifüggesztik a képviselőház bélyegét, amelylyel a nem-

zet ellen törő banda az örökös megvetésnek adatik át.

A javaslat a következő:

#### A javaslat.

Ezután Visontai Soma ismertette a Fejérváry kormány bünlajstromát. A törvénytöréseket 10 fejezetben részletesen ismerteti. Majd terjedelmes határozati javaslatot terjesztett elő, a melynek gerince a következő:

A képviselőház méltányolja az ország helyzetét és a békés alkotások után való vágyának a közérzetét, a mely a közelmúlt után eltölti az egész nemzetet.

#### Miért maradt el a vád alá helyezés.

Majd így folytattja:

A képviselőház át van hatva ama törekvésből is, hogy a többség teljes bizalmával és ragaszkodásával támogatott kormány utjából minten akadályt elhárítson, a mely őt üdvös működésében a nemzet felvirágoztatására irányított az alkotmány biztosítékainak megszüntetésére és újabb biztosítékok megalkotására vezető munkájában gátolhatná. És nehogy a kormány állása megrendüljön ép akkor, midőn az egész nemzet által lelkesedéssel fogadott programjának sikeres végrehajtása utban van, a képviselőház, a király és a kormány között a béke és az alkotmányos uralom mielőbbi biztosítása céljából létrejött kötésre figyelemmel kíván lenni, annál is inkább, mert az a kötés figyelmen kívül hagyásával az országra netán háruló újabb és végzetessé válható válságért a nemzet válságáért a nemzet előtt a felelősséget nem viselhetné és az alkotmányért lefolyt küzdelemben kivívott győzelem amugy is megengedi a diadalmas nemzetnek, hogy azért a Fejérváry kormány, illetve tagjai immár tehetetlenséggel sujtott ellenfél üldözésével magát ne hátráltassa;

azért a Fejérváry kormány, illetve tagjainak vád alá helyezését mellőzi.

#### A megbélyegzés.

Azonban a képviselőház az erkölcs és a jog örök törvényei a nemzet elélvethetetlen igazi az ősköztől-örökölt ezer év óta fentartott nehéz és dicső küzdelmek által megszentelt alkotmányhoz és szentszabadsághoz való ragaszkodásában Fejérváry Géza bárót és társait névszerint

Kristóffy Józsefet,  
Lányi Bertalant,  
Vörös Lászlót,  
Bihar Ferencet,  
Lukács Györgyöt,  
György Endrét,  
Kovacevics Istvánt,  
Feihlitsch Arthur bárót,  
Toszt Gyulát,  
Papp Bélát

és Geguss Gusztávot kiszolgáltatta a nemzeti közlekiismeret sujtó ítéletének, mely föltétlenül már amugy is pálcát tört, hogy örök intelmül szolgáljon a hazaföldjén és tanúságot merithessenek belőle a jövő egymást követő nemzedékek, miként, a kik a haza alkotmánya és a törvények szentsége ellen vétnek és bűnös kézzel **a nemzet szabadsága és alkotmány biztosítékai ellen törnek, a nemzeti ügy árulói, mint a haza hűtlen fiai mint gonosz tanácsadók a király lelkiületének megrontói megbélyegeztetnek.**

A nemzet örök életű, őseink erényeiből a multak hagyományából merít erőt a jövőökre. Aki szentségtelenül a nemzet ellen tör, még életében elvesz és megsemmisül, de a haza, a magyar nemzet alkotmánya él, mindörökre, mert védelmében a nemzet hű fiai egyesülnek.

#### A darabantok plakátokon.

A képviselőház utasítani fogja a belügyminisztert, hogy a képviselőház határozatát az országos közhatóságok útján falragaszok által hozza a nemzet tudomására.

A bizottság Visontai Somának a szép javaslatért köszönetet szavazott.

Az érdemleges tárgyalást holnap folytatták.

## TAVIRATOK.

### Képviselőválasztás.

Budapest, nov. 21. Szliácsról jelentik, hogy ott ma volt a képviselőválasztás. Battlik Ödön volt képviselő helyére, a kit megyei főjegyzővé választottak meg, egyhangulag Badinyi Lajost választották alkotmánypárti programmal.

### A delegáció ülései.

Budapest, nov. 21. Bécsből táviratozzák, hogy az osztrák delegátusok vasárnap érkeznek Budapestre és már hétfőn vissza is térnek Bécsbe. A delegáció munkássága december 3-án kezdődik. Ekkor Aehrenthal báró külügyminiszter terjeszti elő ekzpozéját.

### A gazdasági kérdések tárgyalása.

Budapest, nov. 21. A gazdasági kérdések tárgyalására kiküldött magyar szakbizottság tagjai, Sztérenyi József kereskedelmi, Popovics Sándor pénzügyi és Mezössy Béla földmívelési államtitkárok, valamint Hendel Béla udvari tanácsos, Ottlik Iván minisztertanácsos és Lers Vilmos dr. minisztertanácsos a Budapestben félbeszakított tárgyalások folytatása végett ma reggel 6 órakor Bécsbe utaztak. A tanácskozást az osztrák szakbizottsággal már a délután megkezdik a magyar bizottság tagjai, a kik előreláthatóan 2 napig maradnak Bécsben.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, nov. 21. Ma este folytatta értekezletét a függetlenségi párt. Az ülésen a költségvetést tárgyaltak. A pénzügyi tárcánál Wekerle Sándor szólalt fel és kijelentette, hogy az adóreform már nem fog soká késni. A párt a költségvetést elfogadta.

### A néppárt és Hentz.

Budapest, nov. 21. A néppárt ma este értekezletre gyűlt össze, a melyen foglalkoztak Hentz Károly indítványával, a melyet a darabantok vád alá helyezése iránt beadott. A párt kimondotta, hogy nem ért egyet Hentz Károlylyal és a vád alá helyezést nem kívánja. Hentz Károly kijelentette, hogy a Házban e tárgyban fel fog szólalni.

### Az általános választói jog Ausztriában.

Bécs, nov. 21. A Reichsrath mai ülésén szavaztak a régóta tárgyalt választói törvényjavaslat fölött. Nagy többséggel elfogadták.

### Horgonyi Károly

fehőrfinom sütemények sütődjében

**BEBRECZEN, Batthányi-u. 15.**

**Bisquits (Cakes)**

fehőrfinom sütemények sütődjében  
süti, Graham kenyér és egyéb  
finom sütemények állandóan kaphatók

séggel elvetették a plurális törvényjavaslatot és az általános választói jogról szóló törvény tervezetét fogadták el.

### A költségvetés az alkotmány pártban.

Budapest, nov. 21. Az alkotmány párt is gyűlést tartott ma este Széll Kálmán elnöke alatt. A párt a jövő évi költségvetéssel foglalkozott. Az értekezleten megjelent Wekerle és Kossuth is, akik az általános drágaság ellen való védekezésről tettek kijelentéseket, a kormány intézkedni fog, hogy a drágaságot csökkentse. A párt ezután a költségvetést elfogadta.

### Elosapott igazgató pap.

Budapest, nov. 21. Löcséről jelentik, hogy Párty Sándor szepesi püspök ma felfüggesztette állásától Pomanec Ferenc plébánost, aki a magyar nemzet ellen igazgott a szószékről.

### Gyilkosság.

Déva, nov. 21. Rémes gyilkosság történt itt. Ismeretlen tettesek össze darabolták Grojza Petru jómódú gazdát, aki a lefolyt választáson nem szavazott a nemzetiségi jelöltre. Ezért voltak ellenségei, a kikhez a gyilkosság gyanuja férkőzik.

### Közgazdaság.

#### Terményfőzde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1906. nov. 21.  
Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru ártartó, határidők javultak.

1907. októberi buza	7 77.—78
1907. áprilisi buza	7 47.—48
októberi rozs	6.66.—67
1907. áprilisi rozs	—
októberi zab	7.46.—47
áprilisi zab	5.18.—19
1907. májusi tengeri	—
1907. júliusi	—
1907. aug.	—
szeptemberi	—
1907. augusztusi repce	—

### Blous-selyem

65 krtól 11 frt 35 krig métere — legújabb divat! Bérmentesítve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény forduló postával Henneberg selyemgyára Zürich.

### Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszony! kelengye divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó velezek, flanellek

posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsó ruházat!

Flanell takarók, lépokrócok.

Linoleum gyári árban!!

### Modern uri lak!

Eladó modern uri lak a bábaképezde mellett, óriási nagy telek, szabad levegő, 5 szobás uri lakás, mellékhelyiségekkel és fürdőszobával, mely teljesen felszerelve és vízvezetékekkel ellátva van. Angol klozett, mosó és nyári konyha, sertés ól és baromfi udvar, jó vizű kut szivó és nyomó, sötét és világos pince betonirozva, előszoba freskókkal díszítve, a konyha mozaikkal lerakva. Bővebb felvilágosítást nyújt a

### Nagy Lajos irodája

Csapó-u. 13. sz.

### László Zsigmond

### állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

### Csapó-utca 30.

### Pintér Dezső

előkelő óra és ékszer üzletében

### legújabb sveitzi óra

különlegességek

jutányos árért 5 évi jótállással kaphatók.

Arany- és ezüst ékszerek nagy választékban. — Különleges inga- és ebédő stb. órák raktáron. — Javítások 1 évi jótállással gyorsan és pontosan. — Vidéki megrendeléseket azonnal elintézik.

Főtér 12. (Stenczinger-ház.)

### Blattner József

üveg-, porcellán és képkeret üzlete Debreczen, Csapó-u. 1. szám alatt

A legdusabban felszerelt üzlete

### karácsonyi és ujévi

ajándék tárgyakban

u. m. sör- és bor készletek, viz- és likőr szervize, kávé- és tea készletek, evőeszközök, disztárgyak valamint asztali és függőlámpák minden a legjutányosabb árban.

Tisztelettel

Blattner József

Csapó-utca 1. szám.



### Seccessió

Inga és Salon órák, pontos szobórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

### Kurian Gyula

DEBRECZEN, Piac-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Minden utazás és utannyomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

### Thierry Balsam



Allein echter Balsam von der Fabrikation in A. Thierry in Prograd bei Rohitsch-Sauerbrunn.

csak a zöld apáca védjeggyel. Törvényesen védve. Régi híres, utóérhetetlen emésztés zavaroknál, gyomorgöres, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. — Ára 12 kis vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent sárra 5 K franco.

Thierry centifolia kendés non plus ultra

minden még oly régi seb, gnyulás, sérülés, kisbeszedés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beutalása vagy utánvétel mellett

THIERRY A. gyógyszerész.

Prograda, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és hármentve.

Raktár Budapest Török József és Dr. Egger E. L. Lugoson Vörtes L. gyógyszerészeknél.

### Szép ház

a Csapó-utcai részben, a Csapó-utca elején, (bejárat a Csapó-utczából) igen jutányosan megvehető. Téglapépület, cseréppel fedve, szép nagy fronttal, három rendbeli két szobakonyhás lakosztályokkal. Az egész udvar kövezett és lekanalizozva, az udvarban jóvizű szivattyus kut és pince, a házon gáz lámpa. Ára 4800 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt az "Első Debreczeni Adásvételközvetítő Iroda".

### Tulajdonos Nagy Lajos

Csapó-u. 13. sz.

### Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

### Őszi idényre ajánlja

remek kivitelben

Sima és mintás czibelinek 80 krtól feljebb.

Flanelek, barchetek.

Tirol posztó 120 cm. széles 45 kr.

Férfi-, női- és gyermek trico.

Sifon, clott, flanel és parchet alsó szoknya és bugyi.

Casmir, posztó. Plüss, Zsenilia kendő

s még sok elő nem sorolt áru dus választékban leszállított árban.

**Kitünő**

Asztali bor 1 liter . . . . . 35 kr.  
Magyarádi óbor 1 liter . . . . . 40 kr.  
Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.  
továbbá kitünő szomorodni és tokaji  
assza borok nagy választékban

**Kontsek Gézánál**

Debreczenben, Kossuth-utca.

**Gyökeres  
szőlővessző és gyümölcsfa  
eladás.**

A gróf Degenfeld és Dr. Balkányi  
urak „Erzsébet“ szőlőtelepén kitünő  
fajtiszta

gyökeres szőlővessző és  
nemes gyümölcsfa oltvány  
kapható.

Előjegyezhetni az irodában Debreczenben, Kossuth-utca 32. szám.

**Általános Takarékpénztár**

Részvénytársaság  
**DEBRECZENBEN,**

- előnyös kamattétel mellett
- Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.
  - Kereskedők tárczaváltói és könyvkövetései leszámítolása.
  - Gazdáknak személyes hitei nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.
  - Betéteket elfogad gyümölcsötetés széljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4 $\frac{1}{2}$ % kamatozás mellett.
  - Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.
  - Övadákkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.
  - Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.
  - Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.
  - Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.
  - Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.
- Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója.

**Mesés szép uri ház eladó**

a Lorántffy-utcában — három  
rendbeli lakosztálylyal — külön mosó  
konyha, igen jóvízű fűtött kúf. Egé-  
szén új épület. Ára 11 ezer forint.  
Bővebb felvilágosítást nyújt az „Első  
Debreczeni Adásvételtközvetítő Iroda”,

**Tulajdonos Nagy Lajos**

Csapó-u. 13. sz.

**Angyal Drogueria.****Rác Herman**

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.  
Lamprecht-palota.

**Különlegesség:** Bel és külföldi  
árúkból, köt-  
szerek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek,  
szivacs, piperecikkek,  
illatszerek, gazdasági  
cikkek, rovarirtó sze-  
rek stb. a legnagyobb  
választékban kapható.

**Eladó birtok.**

Debreczen várostól 1 órányira,  
vasut állomástól 10 percnyire

**760 hold tagbirtok,**

dohány termeléssel 40—50 holdas  
esetleg kisebb részletekben is 1200  
négyeszőgöles holdanként 240 forintjával

**eladó.**

A vételár  $\frac{3}{4}$  részéig előnyös köl-  
csön nyújtatik, mi által kevés tőkével  
kisebb-nagyobb terület vásárolható.  
Felvilágosítást ad:

**Első Debreczeni Parcellázó  
vállalat**

DEBRECZEN, Piac-u. 83. sz.

**Eladó ház**

melyen üzlet van!

Adásvételi irodámban előjegy-  
zésben van két ház, amelyeken fű-  
szerüzlet és italmérés van. Az egyik  
ház ára 4200 frt és van az Eötvös-  
utca egyik mellék utcájában, ked-  
vező feltételek mellett megvehető.

A másik ház pedig a Nyil-ut-  
czában van, ára 4500 frt. Mindegyik  
házon jó meneteli fűszerüzlet, ital-  
mérés és trafik engedylyvel. Bővebb  
felvilágosítást nyújt a

**NAGY LAJOS**

„Első Debreczeni Adásvételtközvetítő  
Irodája”

Csapó-u. 13. sz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon-, díval- és szőnyeg áruház.

• Óriási választékban kaphatók

**Női- és férfi téli (Jäger)  
alsó ruházatok.**

**Szörme beak és galériók**  
a legújabb formákban.

**Gyapjú téli kendők és sálak**

olcsóbb és Himalaya minőségben.  
A világhírű P. D. jegyű, kitünő  
szabásu

**francia fűzők**  
egyedüli raktára.

**Jutányos szabott árak.**  
Kirakataink állandóan a legutóbbi  
dívatot tüntetik fel. 4



Nincs többé szobafüst.

**A JOHN-féle kéménytoldó**

minden kéményt megjavít.

**Leszállított olcsó árak.**

**Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.**

**„Kereskedők és Iparesek Hitelszövetkezete”  
Csapó-u. 1. sz. (szarok) Hajdu-ház.**

Január hó 1-vel kezdi meg működését. Mindenévtársulat 5 évre alakul. Egy  
törzsbetét 50 fillér, mely hetenként avagy havonként fizetendő.

• **Kölcsönök adatainak:** 1. A befizetett összeg  $\frac{1}{10}$ -ed része arányig  
kezeség nélkül. 2. Kezeség mellett (a kezesnek nem kell szót tagnak  
lennie.) 3. Zálog kölcsönöket, ingatlanokra való bekebelezés mellett. 4.  
Zálogkölcsönöket, biztosítékul elfogadható értékekre.

Minden törzsbetét (50 fillér — 25 kr.) után 100 korona kölcsönre  
kapható fel, mely 50 fillérben foglaltatik a kamat is; tehát külön kez-  
nem fizetnek.

Érdeklődők f. hó 20-tól kezdve az intézet helyiségében nyertnek  
bővebb felvilágosítást.

**Dr. Szöllős Dezső,**

• jogtanácsos.

**Kozma László,**

elnök.

**Thieszen Arthur,**

ügyv. igazg.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbeléget csatolni.

### Komolyan házasodni akaró

férfiak minden rangnak (akár vagyon nélküliek is) diszkrét ajánlatokat kapnak 5—200.000 márka hozományval bíró hölgyekről, ha teljes nevüket és lakásukat beküldik. **Fides, Berlin** 18. ezimre.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

A **Lorántffy-utca** 27. számú ház, melynek évi lakbér jövedelme 480 ft. igen jutányos áron megvehető. A ház téglapépület cseréppel fedve. Értekezhetni a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz.

Butorozott szoba kerestetik esetleg lakással együtt. Czim a kiadóban.

Eladó gyönyörű nagy uri ház közvetlen a Vilmos laktanya közelében, több rendbeli lakosztályal, minden kényelem, jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Ára 9 ezer ft. A vételhez elegendő ezer ft. készpénz, a többit csak törleszteni kell. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. szám.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban, javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltek.

Eladó uri ház (kis udvarral) a Bethlen-utczában, 3 rendbeli uri lakosztályal, az udvarban jóvizű kut. Utolsó ára 12 ezer forint. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz.

Kristály petróleum! a legfinomabb, mely szép, fehér fényt ad és tartós; mégsem drágább mint atéle hirdetett sárga büzös petróleum. Kapható csakis Térei J. utóda özégnél Hatvan-utca 13.

Árpádtér 39. sz. a 2 sütő kemenceze műhelylyel együtt december 1-től kiadó.

Mesés szép és igen rendezett udvaru ház eladó a Baross-utczában. Oriási nagy telek, gyümölcsös, minden kényelem. Részletes felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13.

Eladó ház a Tizenháromváros-utczában. Téglapépület, cseréppel fedve. Nagy udvar, több rendbeli lakosztályal, ára 4500 ft. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz.

Szülésznő. Lakáson szülésznőt fogad, hölgyeknek tanácsot és segítyt nyújt, kényelmes lakás, orvosi feügyelet. Czim a kiadóba.

Káposztás hordók minden nagyságban kaphatók Péterfia-u. 76. szám a fűszerüzletben. Ugyanott czirok és fanyelű seprű nagyban és kicsinyben kapható.

42 katasztrális hold szántóföld eladó a város alatt, a diószegi ut mellett, homok föld, gazdasági épületekkel. Ára holdanként 250 ft. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakzszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Gouwrörozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignátz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készitünk. Csizmadiák termelő és árucesarnoka Margit fürdő-telep.

Csizmadia tanoszcokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucesarnoka Margit fürdő-telep.

Tanuló egy fűszerüzletbe, tanuló egy papir és könyvkereskedésbe fizetéssel felvétetik. Czim a kiadóba.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállit egész éven át ár megjelöléssel.

Eladó szőlő a Boeckay kertben, 800 négyszögöl, gyönyörű fekvésű, nyaralónak kiválóan alkalmas. Ára 800 ft. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó u. 13. sz.

## KEDVEZŐ VÉTEL

A Baresay malom mellett levő ház családi körülmények miatt igen jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. Megvehető pedig potom 2800 forintért. Oriási nagy telek. Van rajta három rendbeli 1 szoba, konyha és kamrából álló lakosztály, tehát 3 szoba, 3 konyha, 3 kamra. Nagyon száraz lakás. A legfinomabb cser téglából építve. Bővebb felvilágosítást nyújt a

### Nagy Lajos irodája

Csapó-u. 13. sz.

Hajdusági Hajuszpedrő.

### Szép a hajusz

a híres

### HAJDUSÁG PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.



Védjegy.

Egyedüli készítő:

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

## Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

### Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő:

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz

## Nagy elárusítást!

tart december hó 31-ikig.

Karácsonyi és Ujévi ajándékot csak egyedül

Nálam lehet olcsón beszerezni.

Tessék, Tessék, Tessék, Tessék

a kirakatomat megtekinteni.

Lówy F. czég, Lówy F. czég, Lówy F. czég.

Piacz-utca 24., a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

A nagy képek még mindég készülnek.